
278 279

2022. nyár 2022. nyár

Udvarhelyi András
A megváltás reménye
Csernák Árpád: Olajfában lakozó

Hajnali őrjáratomat tartom könyvespolcaim előtt. A bőség zavara, mit, kit válasz-
szak ma társnak, akivel beszélgethetek, mert az olvasásbeszélgetés, csak a szerző 
nem tud visszabeszélni. És persze udvariasság is, ahogy Lajta Erika írta Kivezetés az 
irodalomból című, a kétarcú Szerdahelyi István esztétáról szóló különleges műfajú 
könyvében. Megakad a szemem Csernák Árpád, csak másként különleges, Olajfá-
ban lakozó című könyvén, amit három éve kaptam ajándékba a szerzőtől, dedikálva 
és amiről évek óta szeretnék írni.  Mert valóban különleges könyv, fektetett téglalap 
alakja miatt kilóg könyvsorból. Lemérem, magassága 23 cm, magassága 16 cm. Kü-
lönleges, mondom, kétszeresen is. A külcsín és a belbecs miatt is. A külcsín egyedi-
ségéről Ország László grafikus, fotóművész gondoskodott. Ő az író Csernák Árpád 
egyenrangú társszerzője, aki szomorú-szép, a pusztulást, az elmúlást természeti 
fotóival mutatja be. A címlapon is ezt csodálhatjuk. Hegyi, sziklás tájat. A pusztu-
lás közepén ott árválkodik, a gyenge remény, az élet reménye, egy zöldellő fácska, 
belekapaszkodva a sivár, sziklás talajba. Hogy az Élet él, és élni akar. Szomorú-szép 
a tájkép és szomorú-szépek Csernák elbeszélései, komor meséi. Mielőtt azonban, 
hogy kedvcsinálót adjak egy lehangoló témájú műről, hadd mutassam be néhány 
mondatban a fotóművészt, Ország Lászlót, aki kaposvári Csokonai Vitéz Mihály 
Tanárképzőben tanít, kaposvári lakós. Géger Melinda találóan írja róla, hogy sokol-
dalú tevékenysége a fotótól a dekoratív kollázsig, az érzékenyrajzú, finom grafikáig 
terjed. Tusrajzai – azt már én teszem hozzá, – és művészi fotói – különleges látás-
móddal készített lírai kép-variációk. Képeinek uralkodó színe a gyász-fekete, a le-
hangoló szürke, a halvány lila, a lepusztult barna, a kopott drapp, a kiszáradt fű-sár-
ga és a csillogó végtelen víz szürke csillogása. Lepusztult, szürreális, szomorú világ 
ez. Pusztulást idéző durva sziklák, durva szemcsés felületek, korhadó fák, kiégett 
sárgán, világító magas kiégett füvek, egy elsüllyedt csónak, amelyen récék ülnek, 
egy vén fa, amelynek ág-karjai az égfelé nyújtóznak, mintha imádkozna. Mindezek a 
mulandóságról, a természet körfogásának kikerülhetetlen rendjéről üzennek. Arról, 
hogy egyszer maghalunk. Ember nélküli tájak ezek, amelyekhez Csernák az Előadás 
a kőfejtőben című írásához mottónak a filozófus Russel gondolatát idézi, ami persze 
az összes műben található Ország László képnek és Csernák írásnak is jelentésma-
gyarázata: „… a nem emberi világ szenvedélytelen és roppant a hatalmas.” Mégis 
sokat elmondanak ezek a komor képek az emberről, a művészről, Orosz Lászlóról, 
aki azt vallja művészetéről, önmagáról: „Szemlélődöm, keresem a látszatok mögött 

a még felfogható megérezhető rendet.” Ezt a felfogható, sokszor felfoghatatlan, de 
megérezhető, a dolgok mögötti rendet keresi Csernák Árpád is. 

Szerencsés találkozása ez a fotóművésznek és az írónak, aki keresve sem találha-
tott volna kifejezőbb képeket könyvéhez, ahol a fotóművész egyenrangú szerzője 
az írónak. Sziámi ikrek. Ami ritka, hiszen a képzőművész legtöbbször csak illuszt-
rátora a műveknek. Szerencsés találkozás ez, hiszen Csernák Árpád is szemlélő-
dő, gondolkodó, filozófiával megfertőzött, sötéten látó ember. Ezeket a tulajdon-
ságait már ismerem A doboz című elgondolkodtató, filozofikus, az együttérzés 
könyvéből és az általa szerkesztett Búvópatak írásainak bölcs üzeneteiből. A ran-
gos folyóirat mottója is sokatmondó, Vargha Gyula Új Nibelungok című versének 
soraira emlékeztet. „Még áll a szírt. De meddig áll?/ Már repedezni kezd az alja./ 
Csak vájja, vési a vad ár,/ A végtelen víz egyre marja/. Nem véletlen, hogy min-
den Búvópatak-szám címoldalán olvashatjuk, a Krisztus előtt élt bölcs filozófus, 
Lao-ce intelmét: „Nincs lágyabb, mint a víz, mégis a köveket kivájja, nincs különb 
nála.” Csernák különleges könyve is erről szól, az elmúlás szomorúságáról, nyo-
masztó, irracionális félelmeiről. Mert ez a mű a rémálmok könyve is. 

És aktuális. Sajnos. A címadó elbeszéléshez lapozok. Sokat mondó: a cím: Olaj-
fában lakozó. Egyedi név, ragadványnév. Titokzatos. Azonnal felkelti az olvasó 
figyelmét. Egy szerencsétlen menekült, agyonfáradt kislány sokatmondó neve, aki 
elmenekült hazájából, mert ott állandóan bántották. És a befogadó, a magányos, 
praxisát a nyugalmáért feladó orvos azon töpreng, miközben az alvó, otthontalan 
gyermeket nézi, meg kell változtatnia életét, hogy segíthessen. Ismét az emberek 
közé kell mennie, dolgozni, hogy eltarthassa a támogatásra, szeretetre szoruló kis 
migránst. Azt mondja az írás Werth doktora: „Most kell indulni vissza a világba. 
Mert a világ tele van megváltatlan emberekkel.” 

Ismétlem, aktuális ez a könyv. Sajnos. Most különösen. Amikor ezeket a sorokat 
írom már három hete tart a kegyetlen, embertelen, ostoba orosz invázió és már há-
rommillió szerencsétlen ukrán nyugatra tart, és 2015 óta több millió ázsiai és afri-
kai szerencsétlen, hazája-vesztett abban a reményben indul gyötrelmes vándorútra, 
hogy otthonra találjon. És persze, eszembe jut rögvest Vörösmarty prófétai szavai:  

„Az ember fáj a földnek, oly sok
Harc és békeév után
A testvérgyűlölési átok
Virágzik homlokán: 
S midőn azt hinnők, hogy tanúl, 
Nagyobb bűnt forral álnokul. 
Az emberfaj sárkányfog-vetemény. 
Nincsen remény, nincsen remény.”
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Úgy tűnik, a világ és benne az ember nem változik. Azt írtam az előbb, hogy 
ez a mű a Félelem, a Szorongás, a Rémálmok könyve. Nos, megerősítem. És hoz-
záteszem, hogy az írónak, Csernák Árpádnak és nekem és mindenkinek minden 
oka megvan a félelemre, a szorongásra, a sötéten látásra. Hogy is vall a félelemről 
Flaubert? „..eljön az idő, amikor az ember már fél, mindenkitől fél, kapcsolatok-
tól, korláttól, háborgatástól, és egyszerre szomjazza is a boldogságot, meg retteg is 
tőle.” Itt tart a világ. Az író persze, hogy sötéten látja és láttatja a világot. Nemcsak 
önmaga látási fogyatékosságát jelenti ez, - ahogy egyik szép írásában lefesti, - nem 
érzékel színeket, hanem azt is, hogy világlátása is sötét. És ez a nagyobb gond. 
Ennek okát meglelhetjük való világunkban és Csernák meséiben, emlékezéseiben. 

Szívszorongva olvastam Csernák sötét tónusú, nem szenzációkeltő, mégis mell-
bevágó történeteit, amelyben a sztori ösztövér, szinte csak másodlagos. A kifeje-
zés, a forma vonzza be könyvébe az olvasót. Mondatainak pasztellszíneivel, líra-
iságával tud gyönyörködtetni. Néhány írása prózavers. Opusai nem is novellák, 
elbeszélések, nem is történetek, hanem felidézett álmok, néha rémálmok. Néha 
kísérletet tesz rá, hogy felmutassa a reményt, de amikor leteszem a könyvet, szo-
morúan gondolok arra, hogy nincsen remény, nincsen remény. A világot nem le-
het megváltani, pláne egy író nem tudja megváltani. Úgy tűnik a világnak nem 
kell a megváltó. Annak idején Jézust és vele a reményt is keresztre feszítették. 
Mondanám, az ember megválthatatlan. Csernák azonban ennek tudatában is fel-
mutatja a lehetetlent, a megváltás reményét. És Ország László a máladozó sziklán 
a zöldellő fácskát. „Az élet él, és élni akar.”

(Stádium Kiadó, Budapest, 2017)

(Csernák Árpád író, színművész, a Búvópatak főszerkesztője 2022. március 15-e 
alkalmából a Magyar Érdemrend Lovagrend polgári tagozatának állami kitünte-
tésében részesült. Csernák Árpád ennek ellenére is kitűnő író.)

Zábrátzky Éva
Petercsák Tivadar: Az Egri Cifra-Sánc 
városrész és fertálymesterei

Petercsák Tivadar néprajzkutató 1981-től a Dobó István Vármúzeum munkatársa, 
1989–2009 között a Heves Megyei Múzeumi Szervezet igazgatója volt. 2007-ben 
megszerezte az MTA doktora tudományos címet. 2009-től az Eszterházy Károly 
Főiskola Történettudományi Intézetének egyetemi docense, majd tanára, a Tör-
téneti Segédtudományok Tanszék megbízott vezetője volt. Szakmai érdeklődési 
körébe tartozik a paraszti erdőhasználat, gazdálkodás kutatása, számos publi-
kációja jelent meg a népművészet, népszokások témaköréből. Igazi lokálpatrióta 
kutatóként dolgozta föl Eger történelmének, néprajzának egyes területeit: az egri 
hóstyák, és a fertálymesterség hagyományait.

Az Egri Cifra-sánc történetét és a városrész társadalmának megbecsült polgá-
rait, a fertálymestereket bemutató könyvet egy olyan történész írta, aki ennek a 
városrésznek a lakója, 2012-től aktív tagja az Egri Fertálymesteri Testületnek. 

A könyv bevezetőjében Eger történelmét ismerteti 10. századtól a 20. századig. 
Kiemeli, hogy Eger a kezdetektől befogadó város, a különböző nemzetiségű mes-
teremberek, kereskedők, szerzetesrendek mellett vonzotta a művészeket, akik 
gazdagították a város arculatát. A 91 éves török uralom alól fölszabadult városban 
a 18. században épültek föl többek között a barokk templomok, az Eszterházy Ká-
roly által alapított Líceum. Ebben az időben jelentős mértékű volt a lakosságszám 
növekedése, a városfalakon túl is építkeztek, így alakultak ki a külvárosok helyi 
megnevezéssel a hóstyák. 

A hóstya szó a német „hóstát” (külváros), más magyarázatok szerint a közép-
felnémet Hochstadt kifejezésből ered, alkalmazása ismert Kolozsváron hóstát, 
Sárospatakon hustác változatban. Egerben a külvárosok a városba vezető kapuk-
ról kapták az elnevezésüket: Hatvani hóstya, Maklári hóstya, Rác hóstya, Cifra 
hóstya. A szerző részletesen ismerteti a városrészek 18. századi történetének ala-
kulását, az itt élő népesség összetételét, a hóstyák népének kapcsolatát a várossal 
és a földesurakkal. Nemes Lajos kutatásai szerint 1785-ben a város lakosságának 
34,88%-a a paraszti réteghez tartozott, szinte mindegyikük rendelkezett szőlővel- 
ők alkották a hóstyák népét (84,83%). A török uralom után Egerben az egyház 
mint földesúr olyan egyezményt kötött a város lakosságával, amely biztosította, 
hogy a városfalakon belül egységes közigazgatás érvényesüljön. Az új lakosok 
megtelepedését a város engedélyezte, de hatásköre nem terjed ki a falakon kívül 
élőkre. Itt a kettős földesúr, a püspök és a káptalan fennhatósága érvényesült. Eb-
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